

КОСТРОМСКИЕ ХРОНОНИМЫ, СВЯЗАННЫЕ С ПАМЯТЬЮ ЗНАЧИМЫХ ДЛЯ РЕГИОНА СВЯТЫХ

Валерия Станиславовна Кучко

Кандидат филологических наук,
научный сотрудник,
Институт славяноведения
Российской академии наук
Почтовый адрес: Ленинский проспект, 32А,
Москва, 119334, Россия
Электронный адрес: kuchko@inbox.ru
ORCID: 0000-0002-7139-5738

Аннотация

Статья посвящена составу костромских хрононимов, связанных с памятью значимых для Костромского края святых Русской православной церкви. Статья основана на полевых материалах, собранных Топонимической экспедицией Уральского университета за более чем 20 лет работы в Костромской области (с 2000-х гг. вплоть до настоящего времени). В материалах прослеживается наличие явных следов особого почитания святых XIV в. Авраамия Чухломского (Галичского) и Пахомия Нерехтского, а также святых XV в. Варнавы Ветлужского, Макария Унженского и Тихона Луховского. В настоящей статье основное внимание уделено традиции почитания памяти Авраамия, Пахомия и Тихона. Становится ясно, что след в народной хрононимии оставляют далеко не все святые, вошедшие в Собор костромских святых, а только представители определенного «класса святых»: это первые пришедшие на костромскую землю христианские подвижники, основатели первых на этой территории православных обителей, многие из которых сохранились и сегодня. Как правило, через короткое время после их смерти складывается их местное почитание, со временем перерастающее в общечерковное; оно имеет устойчивые следы в народном календаре, а также в народных (не церковных) обрядовых практиках и фольклоре, причем укорененность в календаре отчасти обеспечивает сохранность культов. Несмотря на часто формально общечерковное почитание этих святых, многие из обсуждаемых хрононимов являются редкими — то есть не фиксируются на широкой территории (*Пахомьев день*); ряд из них, по нашим данным, — уникальные костромские языковые факты (*Абрамьев день*).

Ключевые слова

Этнолингвистика, хрононимы, Костромская область, Топонимическая экспедиция УрФУ, русские народные говоры, русская традиционная культура

Статья поступила в редакцию 16 октября 2025 г.

Статья доработана автором 20 ноября 2025 г.

Статья принята в печать 24 ноября 2025 г.

Цитирование: Кучко В. С. Костромские хрононимы, связанные с памятью значимых для региона святых // Славянский мир в третьем тысячелетии. 2025. Т. 20. № 3–4. С. 287–304. <https://doi.org/10.31168/2412-6446.2025.20.3-4.14>

KOSTROMA CHRONONYMS RELATED TO THE MEMORY OF SAINTS SIGNIFICANT FOR THE REGION

Valeria S. Kuchko

Ph. D., Researcher,
Institute of Slavic Studies,
Russian Academy of Sciences
Postal address: Leninsky Prospect, 32A,
Moscow, 119334, Russia
E-mail: kuchko@inbox.ru
ORCID: 0000-0002-7139-5738

Abstract

The article focuses on the corpus of Kostroma chrononyms associated with the memory of saints of the Russian Orthodox Church who are significant for the Kostroma region. The article is based on field materials collected by the Toponymic Expedition of the Ural University throughout more than 20 years of work in the Kostroma region (from the 2000s to the present). Our materials show the presence of obvious traces of the veneration of the 14th century saints like Abraham of Chukhloma (Galich), Pakhomius of Nerekhta, the 15th century saints like Barnabas of Vetyluga, Macarius of Unzha and Tikhon of Lukh. This article focuses on the tradition of honoring the memory of Abraham, Pachomius and Tikhon. It becomes clear that not all the saints of the Kostroma Saints Synaxes leave a mark in the folk chronology, but only a certain type of saint: these are the first Christian ascetics who came to Kostroma land, the founders of the first Orthodox monasteries on this territory, many of which are preserved today. As a rule, a short time after their death, their local veneration develops, eventually developing into a church-wide one. It has stable traces in the traditional calendar, as well as in folk (non-ecclesiastical) ritual practices and folklore, and its rootedness in the calendar partly ensures the preservation of cults. Despite the often formal ecclesiastical veneration of these saints, many of the chrononyms discussed are rare — that is, they are not recorded in a wide area (Pakhomiev den'); a number of them, according to our data, are unique Kostroma linguistic facts (Abramiev den').

Keywords

Ethnolinguistics, chrononyms, Kostroma region, Ural University Toponymic Expedition, Russian folk dialects, Russian traditional culture

Received 16 October 2025

Revised 20 November 2025

Accepted 24 November 2025

For citation: Kuchko, V. S., 2025. Kostroma Chrononyms Related to the Memory of Saints Significant for the Region. *Slavic World in the Third Millennium*, 20 (3–4), pp. 287–304. <https://doi.org/10.31168/2412-6446.2025.20.3-4.14>

В корпусе костромских хрононимов, собранном Топонимической экспедицией Уральского университета за более чем 20 лет работы в Костромской области (с 2000-х гг. вплоть до настоящего времени) и насчитывающем около 5 200 единиц, обнаруживаются названия праздников, которые свидетельствуют о наличии устойчивых культов святых, сыгравших важную роль в формировании местного культурного ландшафта¹. К настоящему моменту (когда обследовано более 80% территории области²) можно констатировать наличие явных следов особого почитания Авраамия Чухломского и Галичского, Пахомия Нерехтского (XIV в.), Варнавы Ветлужского, Макария Унженского и Тихона Луховского (XV в.), отраженных в том числе и в названиях праздников. Очевидно, что след в народной хрононимии оставляют далеко не все святые из тех, которые входят в Собор костромских святых. «Фильтр» отбора народной традицией проходят представители определенного «класса святых»: это первые пришедшие на костромскую землю христианские подвижники — последователи Сергия Радонежского, основатели первых на этой территории православных обителей, многие из которых сохранились и сегодня. Как правило, через короткое время после их смерти складывается их местное почитание, со временем закрепленное и на общецерковном уровне. Местное почитание может развиваться и ныне и, во всяком случае, имеет устойчивые следы не только в календаре, но иногда и в народных (не церковных) обрядовых практиках и фольклоре.

О локализации празднования дней памяти Макария Унженского (Желтоводского) и Варнавы Ветлужского в Костромских землях, распространенности соответствующих хрононимов в качестве годовых деревенских праздников и некоторых связанных с этими праздниками фактах местной традиции мы писали ранее³. Кратко обобщая, можно констатировать, во-первых, вспышку костромской «активности» так называемого «летнего Макария» (7 августа⁴, день преставления прп. Макария Унженского),

¹ Их вслед за А. Б. Морозом можно называть «местными святыми» — общецерковно почитаемые святые, «имена которых неизвестны широко в традиционной культуре и чей культивируется регионом, связанным биографически со святым» (*Мороз А. Б. Святые Русского Севера: Народная агиография*. М.: ОГИ, 2009. С. 8).

² Совсем не охвачены сбором этнолингвистических данных Галичский, Костромской, Сусанинский р-ны в центральной части западной половины Костромской области, Поназыревский р-н на востоке области; практически не охвачен Нейский р-н в центральной зоне Костромской области.

³ См.: Кучко В. С., Сурикова О. Д. Электронное картографирование народной хрононимии: возможности и перспективы (на костромском материале) // Вопросы ономастики. 2025. Т. 22. № 3. В печати; Кучко В. С. Хрононимы и особенности календарного цикла Макарьевского района Костромской области // Вопросы ономастики. 2023. Т. 20. № 3. С. 164–183. DOI: 10.15826/voprg_onom.2023.20.3.036

⁴ Все даты в статье даются по новому стилю.

тогда как на других территориях эта дата в календаре выделяется редко⁵ в отличие от Макарьева дня, справляемого зимой, 1 февраля, и служащего днем памяти Макария Египетского (Великого). Во-вторых, отмечается отражение в хрононимии компактной зоны на юго-востоке Костромской области культа Варнавы Ветлужского — согласно житию, недалеко от мест его подвижничества.

В настоящей статье освещаются традиции почитания памяти Авраамия Чухломского и Галичского, Пахомия Нерехтского и Тихона Луховского на костромской территории, оставившие следы в народных названиях соответствующих праздников.

Одна из важнейших фигур религиозных подвижников, способствовавших распространению и укреплению христианства на северо-западе Костромской области, — прп. Авраамий Галичский (Чухломской, Городецкий). День его памяти в народном календаре Костромского края известен как *Абрáмьев день*⁶, *Авраáмий*, *Аврáмьев день*⁷, *Абрáмий*, *Абрáмий день*⁸. Все эти хрононимы записаны в Чухломском р-не (в ЛКТЭ 30 записей) и обозначают местные престольные праздники, отмечаемые 1 августа. Их можно считать уникальными костромскими языковыми фактами, поскольку они, по доступным нам данным, не фиксируются на других территориях, что связано с региональной «привязкой» культа святого.

Авраамий Галичский — святой XIV в. (согласно житию, ум. в 1375 г.), ученик прп. Сергия Радонежского, основатель четырех монашеских обителей, первых на северо-западе Костромской земли. Три из них были упразднены и превращены в приходские церкви в рамках секуляризационной реформы 1764 г. — это Авраамиев Новозазерский (Новоезерский) монастырь в честь Успения Пресвятой Богородицы на северо-восточном берегу Галичского озера (ныне с. Умиленье Галичского р-на Костромской области), Авраамиева Великая пустынь в честь Положения пояса Пресвятой Богородицы (ныне д. Озерки Чухломского р-на Костромской области), Авраамиева Верхняя пустынь в честь Собора Пресвятой Богородицы (ныне с. Коровье Чухломского р-на). Последняя основанная им обитель — Авраамиев Городецкий монастырь в честь Покрова Пресвятой Богородицы на северном берегу Чухломского озера (ныне — в с. Ножкино Чухломского р-на), где находятся мощи святого, — сохранила свой статус монастыря до сегодняшнего дня (с перерывом в 1928–1992 гг.). Уже по этому списку

⁵ По данным: Атрошенко О. В., Кривощапова Ю. А., Осипова К. В. Русский народный календарь. Этнолингвистический словарь. М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2015.

⁶ Ганцовская Н. С. Словарь говоров Костромского Заволжья: междуречье Костромы и Унжи. Кострома; М.: Книжный клуб Книговек, 2015. С. 314; Лексическая картотека Топонимической экспедиции УрФУ (далее — ЛКТЭ).

⁷ ЛКТЭ.

⁸ ЛКТЭ; Картотека «Лексического атласа русских народных говоров» (КЛАРНГ). За предоставление данных картотеки благодарим М. Д. Королькову.

можно оценить значительную роль прп. Авраамия в культурном преобразовании края — несмотря на скучные сведения о Галичском княжестве XIII–XIV вв., куда входила и Чухлома, ясно, что и в период его самостоятельности, и некоторое время после попадания под власть московского князя это был малолюдный лесной и болотистый край с редкими селениями, группировавшимися вокруг городских центров, с невысоким уровнем хозяйственного развития⁹ (ср. описание населения Галичских земель в двух разных редакциях жития Авраамия: в первой утверждается их язычество — «И тако, Богом водим, прииде [Авраамий] в Галичъ, ко езеру Галичскому <...>. Об он же пол езера того, идеже прииде преподобный, живуще чловеци по дубравам некрещении, наричеми меря»¹⁰; во второй же сказано, что «чловецы <...> просвещени святым крещением, но и еще держащеся прелести диаволи»¹¹).

Текстологический анализ списков жития святого, культурно-исторический комментарий к ним, а также публикация трех списков жития разных редакций сделаны К. В. Дорофеевой¹². Житие Авраамия, история основанных им обителей и история его почитания подробно освещены в труде костромского историка и краеведа Н. А. Зонтикова¹³; он же — автор статьи о преподобном в «Православной энциклопедии»¹⁴. Опираясь на эти источники, кратко изложим основные пункты жизни и посмертного почитания святого.

Житие прп. Авраамия было составлено игуменом Протасием, возглавлявшим Покровский Городецкий монастырь в 1551–1564 гг. на основе записей, в нем хранящихся, причем древнейший известный список жития относится к середине XVI в. и является или автографом Протасия, или хронологически близок оригиналу¹⁵. Мирское имя, место рождения, сведения о родителях прп. Авраамия неизвестны. Постриг он принял в Троицкой обители Сергия Радонежского. Последний благословил его на пустынножительство, после чего Авраамий пришел в Галичское княжество близ Галича (Мерьского). Здесь произошло чудесное обретение им иконы Богоматери «Умиление» — с этим образом в руках Авраамий как правило будет впоследствии изображаться на иконах. На месте обретения иконы с помощью

⁹ Кучкин В. А. Формирование государственной территории Северо-Восточной Руси в X–XIV вв. М.: Наука, 1984. С. 242–243.

¹⁰ Цит. по: Дорофеева К. В. Житие преподобного Авраамия Галичского // Вестник церковной истории. 2011. № 1–2. С. 17.

¹¹ Там же. С. 27.

¹² Дорофеева К. В. Житие...

¹³ Зонтиков Н. А. Преподобный Авраамий Городецкий, Галичский и Чухломский. К 625-летию со дня преставления (1375–2000). Кострома: [б. и.], 2000.

¹⁴ Зонтиков Н. А. Авраамий Галичский // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2000. Т. I. С. 173–175.

¹⁵ Дорофеева К. В. Житие... С. 6.

галичского князя Авраамий в 60-е гг. XIV в. устроил монастырь в честь Успения Богородицы (после упразднения монастыря — приходская церковь Успения на погосте Умиленье); после ухода прп. Авраамия икона осталась в обители и была одной из главных святынь Галичского уезда и всего Костромского края; судьба иконы после закрытия Успенской церкви в 1932 г. неизвестна¹⁶. Прп. Авраамий основал еще три обители (см. об этом выше), покидая каждую в попытках найти уединенное место для подвижничества. Умер он в день памяти пророка Илии 2 августа 1375 г.

Местное почитание святого началось сразу после его кончины, а общечерковное было установлено дважды — сначала в 1553 г., затем «вторично или подтверждительно» в 1622 г. после чудотворений от мощей преподобного в Авраамиевом Чухломском монастыре, которые были подтверждены как «настоящия исцеления, а не притворные» специально присланной в монастырь патриархом Филаретом комиссией¹⁷. К началу XX в. престолы во имя прп. Авраамия Галичского имели ряд храмов в Чухломском, Галичском и Солигаличском уезде¹⁸. По статистическим сведениям на 1863 г., в Костромской епархии четыре престола Авраамию находились в храмах Чухломского уезда и по одному в Солигаличском, Галичском и Кологривском уездах¹⁹. Общечерковный день памяти святого совпадает с днем его кончины — 2 августа; местные престольные праздники, установленные в честь преподобного, отмечаются 1 августа для того, чтобы не совпасть с Ильинским днем (к слову, 1 августа у стен Авраамиевого монастыря с начала XIX в. проводилась Авраамиевская ярмарка, а днем позже — Ильинская²⁰). В соответствии с календарной смежностью дат «отвечающие» за них святые могут встречаться в чухломских присловьях: *Абрамий к Илье едет* ‘о грозах период с 20 июля по 2 августа’²¹, *Абрамий к Илье в гости поехал* ‘то же’: «Ильин день — в Есипово и Коровьем, а если перед этим на Абрамий день гроза будет, то говорят: “Абрамий к Илье в гости поехал”»²². Упоминание Авраамия в локальных чухломских вариантах присловий о громе может замещать частотное упоминание в подобных выражениях пророка Илии, который в народном сознании способен продуцировать грозы, гром и молнию, перемещаясь по небе на колеснице: чухлом. *Авраамий*

¹⁶ Зонников Н. А. Галичская икона Божией Матери «Умиление» // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2005. Т. Х. С. 344–345.

¹⁷ Голубинский Е. Е. История канонизации святых в Русской Церкви. Изд. 2. М.: Имп. О-во истории и древностей рос. при Моск. ун-те, 1903. С. 110–111.

¹⁸ Там же. С. 37.

¹⁹ См.: Статистическое описание соборов и церквей Костромской епархии, составленное на основании подлинных сведений, имеющихся по духовному ведомству, протоиереем Иоанном Беляевым. СПб.: В тип. Почтового департамента, 1863.

²⁰ Зонников Н. А. Преподобный Авраамий Городецкий... С. 33–34.

²¹ КЛАРНГ.

²² ЛКТЭ.

на колеснице едет ‘о громе’: «На колеснице Авраамий едет — так говорят, когда гремит» (Якша); «Говорят: “Араамий на колеснице едет”. Это значит, что скоро гром будет» (Лобаново)²³.

На юго-западе Костромского края, в г. Нерехта и окрестностях, вплоть до сегодняшнего времени 28 мая чтится память Пахомия Нерехтского (по традиции, день его памяти установлен по дню тезоименитства, в день памяти Пахомия Великого). В местном народном календаре эта дата может именоваться *день Пахомия, Пахомиев день, Пахомов день, Пахомий* (наиболее частотный вариант), *Пахомий-батюшко, Святой Пахомий* (всего 15 записей)²⁴.

Этот день является престольным праздником в с. Троица (бывш. Сыпаново) Нерехтского р-на, где расположен Троице-Сыпанов Пахомиево-Нерехтский монастырь, основанный, как считается, прп. Пахомием Нерехтским во второй половине XIV в. и ставший центром его культа.

Пахомий Нерехтский, в миру Иаков, согласно житию, родился во Владимире-на-Клязьме, в юном возрасте ушел во владимирский Рождественский монастырь, где принял монашеский постриг. Там он овладел искусством иконописи. Несколько лет по распоряжению митрополичьего наместника во Владимире свт. Алексия Пахомий был игуменом возобновленного Алексием монастыря во имя святых Константина и Елены в окрестностях Владимира, который пришел в упадок во время монгольского нашествия. Затем, сложив с себя игуменство, Пахомий ушел в Костромскую землю в поисках места для основания пустыни. Таким местом для него стала возвышенность, именуемая Сыпановым городищем, на берегу небольшой р. Гридовки, впадающей в р. Солоницу, недалеко от г. Нерехта. Нерехтчане, согласно житию, разрешили преподобному расчищать урочище Сыпаново под обитель и активно помогали ему в этом. Пахомий, будучи иконописцем, написал образ Пресвятой Троицы (который впоследствии стал храмовой иконой будущего монастыря), получил разрешение митрополита на строительство храма во имя Святой Троицы и построение монастыря. Приблизительно в конце 70-х гг. XIV в. главный монастырский храм был освящен. Основанная прп. Пахомием в окрестностях Нерехты обитель была первой в Нерехтском крае, за ней закрепилось название Троице-Сыпанова монастыря. Скончался преподобный в 1384 г., его погребли справа от алтаря Троицкой церкви²⁵.

Местное почитание «с устроением гробницы над могилою и написанием иконы началось еще при жизни учеников преподобного»²⁶. В 1675 г. при строительстве каменной Троицкой церкви произошло обретение мощей;

²³ ЛКТЭ.

²⁴ Там же.

²⁵ Зонтиков Н. А., Тихомирова Е. Л., Э. П. И. Пахомий Нерехтский // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2019. Т. IV. С. 128–133.

²⁶ Голубинский Е. Е. История канонизации... С. 145.

тогда же, скорее всего, был заложен предел во имя прп. Пахомия²⁷. В 1981 г. имя Пахомия было включено в Собор Костромских святых, в 1982 г. — в Собор Владимирских святых.

День памяти прп. Пахомия Нерехтского отмечался, по свидетельствам, на протяжении столетий при большом скоплении паломников из юго-западной части Костромской губернии и соседней Ярославской. Праздничные службы в этот день проходили регулярно до 1937 г., когда празднование обернулось трагедией — повлекло за собой доносы на «церковников» о том, что «в этот день в церковь с целью срыва весенних полевых работ было стянуто из окружающих селений до 500 человек нарому»²⁸; в сентябре 1937 г. священники Василий Разумов и Дмитрий Любимов, проводившие богослужение, были расстреляны. Несмотря на последующее за этим закрытие Троицкого храма, паломники все равно посещали с. Троицу в день прп. Пахомия; к примеру, по сообщению уполномоченного Совета по делам религии по Костромской обл., 28 мая 1965 г. святой источник, который, по преданию, выкопал прп. Пахомий, посетили 600–700 человек. 28 мая 1990 г. в день памяти Пахомия к руинированному Троицкому храму в Сыпаново (Троице) из Нерехты пришел крестный ход, в Пахомьевском приделе перед гробницей прп. Пахомия был отслужен молебен; в 1992 г. Синод РПЦ принял определение о возрождении Пахомиево-Нерехтского монастыря²⁹.

Сегодня праздник, называемый в народе чаще всего просто по агиониму *Пахомий* (см. номинативные варианты выше), активно отмечается в Нерехтском р-не Костромской области. Подробно о сохранившихся элементах культа прп. Пахомия см. специальную статью, написанную по результатам полевых записей Топонимической экспедиции УрФУ³⁰. Наполнение этого дня выходит далеко за рамки церковного содержания; в народном «прочтении» праздника можно выделить две смысловые доминанты, воплощенные в отдельных акциональных комплексах, — это сбор особых трав на Святой горке, на которой стоит Пахомиево-Нерехтский монастырь, и троекратный подъем на эту горку для исцеления, главным образом, ног.

Варьирующий набор и назначение, с точки зрения местных жителей, собираемых трав описаны в указанной статье; здесь лишь заметим, что травы возникают в культурном образе прп. Пахомия Нерехтского, по всей видимости, из-за того, что он перенимает черты образа Пахомия Великого,

²⁷ Зонтиков Н. А., Тихомирова Е. Л., Э. П. И. Пахомий Нерехтский...

²⁸ Зонтиков Н. А. Пахомиев Нерехтский Сыпанов во имя Святой Троицы женский монастырь // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2019. Т. LV. С. 120.

²⁹ Там же. С. 120–121.

³⁰ Бардовская У. К., Макшакова Т. А. Отголоски культа Пахомия Нерехтского в культурно-языковом сознании жителей Нерехтского района Костромской области // Живая старина. 2020. № 2 (106). С. 18–21.

память которого отмечается также 28 мая на широкой территории: заонеж., костром., псков., севернорус., среднерус. *Пахом*, без указ. места *Пахом Бокогрей*, севернорус. *Пахом Тёплый*, нижегород. *Пахомиев день*, прикам. *Пахомий*, севернорус. *Пахомий Бокогрей* ‘день преподобного Пахомия Великого’³¹; ср. также календарные присловья «На Пахомия Травника (выделено мною. — В. К.) и пустырь зелен», «Пахом овес пускает в рост», «Пришел Пахом — запахло теплом»³². Ко дню Пахомия Великого «привязывается» ряд сельскохозяйственных предписаний (без указ. места «На Пахома поздний посев овса и пшеницы», пск. «Огурцы сажают в Пахом»³³, костр. «На Пахомия Тёплого можно огурцы сажать»³⁴), этот день знаменует собой, так сказать, окончательный приход летнего тепла и буйство свежей зелени, что подчеркивает определение *Травник* в составе одного из хрононимов. Будучи тесно связанным с растительными мотивами, образ Пахомия Великого передает эту связь и образу Пахомия Нерехтского.

Что касается особой веры в чудесные исцеления после преодоления подъема на холм около монастыря (легенды о происхождении самого холма весьма многочисленны³⁵), то она подкрепляется многочисленными свидетельствами исцелений, полученных благодаря обращениям к Пахомию Нерехтскому, согласно записям в летописи Троицкой церкви начиная с конца XVIII в.³⁶ В настоящее время ведется запись новейших исцелений и чудес³⁷.

Культ Пахомия Нерехтского прочно привязан, во-первых, к календарю, а во-вторых, к локусу — он носит исключительно местный характер (во всей Костромской губернии был единственный престол преподобному — в Троицкой церкви с. Сыпаново³⁸).

Широко по Костромской области распространена традиция празднования Тихонова дня в качестве престольного праздника многих деревень. Хрононимы *Святой Тихон*, *Тихон*, *Тихон Чудотворец*, *Тихонки*, *Тихонов день*, *Тихоновка*, *Тихоновская*, *Тихоны* (всего 112 записей) фиксируются картотекой Топонимической экспедиции УрФУ³⁹ в Антроповском, Буйском,

³¹ Атрошенко О. В., Кривоцапова Ю. А., Осипова К. В. Русский народный календарь... С. 309–310.

³² Народный месяцеслов: Пословицы, поговорки, приметы, присловья о временах года и о погоде / сост. и авт. вводн. текстов Г. Д. Рыженков; вступ. ст. и словарь А. Н. Розова; оформл. Т. М. Чирковой. М.: Современник, 1991. С. 43.

³³ Атрошенко О. В., Кривоцапова Ю. А., Осипова К. В. Русский народный календарь... С. 309.

³⁴ ЛКТЭ.

³⁵ См.: Бардовская У. К., Макшакова Т. А. Отголоски культа Пахомия Нерехтского...

³⁶ См.: Новосельский Н., свящ. Преподобный Пахомий, Нерехтский чудотворец. Жизнь его и чудеса // Житие и чудеса преподобного Пахомия Нерехтского / сост. игум. Алексия (Ремизова). Кострома: Костром. епархия РПЦ, 2009. С. 16–21.

³⁷ Житие и чудеса преподобного Пахомия Нерехтского / сост. игум. Алексия (Ремизова). Кострома: Костром. епархия РПЦ, 2009. С. 28–39.

³⁸ Статистическое описание... С. 167.

³⁹ ЛКТЭ.

Вохомском, Кадыйском, Макарьевском, Мантуровском, Межевском, Нерехтском, Павинском, Пышугском, Чухломском, Шарьинском районах, что охватывает многие диалектные зоны Костромского края. Календарный референт этих хрононимов — 29 июня, день памяти святителя Тихона, епископа Амафунтского; этот день под именами *Тихон*, *Тихон-день*, *Тихон Преподобный*, *Тихонов день*, *Тихоновская*, *Тихоновский день* и некоторыми другими известен, помимо Костромского края, в Заонежье, Прикамье, на Русском Севере и на тамбовской земле⁴⁰.

На карте современной Костромской области можно выделить в особенности три ареала скопления названных хрононимов. Во-первых, это узкая полоса около границ с современными Ивановской и Нижегородской областями, тянущаяся по югу области от юго-западных пределов (Нерехта и окрестности) через Кадыйский и Макарьевский р-ны. Во-вторых, это бассейн р. Ветлуга (полоса в восточной части Костромской области по течению реки с северного Пышугского р-на до южного Шарьинского р-на). Наконец, это северо-восточный ареал — главным образом, Вохомский р-н с «иррадиацией» в Павинский р-н, на границе с современной Вологодской областью.

Такие «всплески» активности «тихоновских» хрононимов обусловлены местной значимостью как минимум двух подвижников, для которых свт. Тихон стал тезоименным святым: это Тихон Луховский, Костромской, и Тихон Крестогорский, Вохомский.

29 июня Русская православная церковь чтит, помимо свт. Тихона Амафунтского, память прп. Тихона Луховского, Костромского, считающегося покровителем тех земель, где он побывал в своих странствиях, — это территория, прилегающая к Верхнему Поволжью, в том числе южная часть современной Костромской области и бассейн р. Ветлуга. Есть основания полагать, что по крайней мере частично популярность Тихонова дня в качестве престольного праздника костромских деревень можно объяснить следами местных культов прп. Тихона Луховского — в особенности в двух из вышеназванных зон «активности» соответствующих хрононимов на территориях, прилегающих к Ивановской и Нижегородской областям, и в Поветлужье.

Появлению в печати специальных изысканий, посвященных прп. Тихону Луховскому, мы обязаны члену Костромской ученой архивной комиссии П. А. Илинскому, который опубликовал подробное житие Тихона, опираясь на его рукописное житие XVII в., а также историю основанной Тихоном обители и ее реликвий с опорой на архивные документы⁴¹. Эти труды поя-

⁴⁰ Атрошенко О. В., Кривощапова Ю. А., Осипова К. В. Русский народный календарь... С. 436.

⁴¹ Илинский П. А. Луховская Тихонова пустынь Костромской губернии. Исторический очерк. Кострома: Типо-лит. С. П. Федотова, 1898; Он же. Житие преподобного Тихона, Луховского чудотворца, в память 400-летия со дня блаженной его кончины. Кострома: Типо-лит. С. П. Федотова, 1903.

вились на рубеже XIX и XX вв., когда праздновалось 400-летие Никольской Тихоновой пустыни (1898 г.) и 400-летие со дня кончины Тихона Луховского (1903 г.). Также довольно подробное изложение жития опубликовано в 1888 г. в «Костромских епархиальных ведомостях» за подпись «А. В.» с комментарием, что автор опирался на краткое житие, напечатанное после службы преподобному в Синодальной типографии в 1875 г., а также на предания о преподобном, которые автор слышал, проживая в Тихоновом монастыре в 1886–1887 гг.⁴²

Используя эти источники, кратко обозначим связь прп. Тихона и Костромской земли. Согласно житию, он родился в первой половине XV в. в Литовском княжестве, получил имя Тимофей, нес военную службу, но, будучи воспитан в духе православия, страдал от религиозного притеснения и в 1483 г. уехал в Москву вместе с бежавшим туда князем Федором Бельским, правнуком князя Ольгерда, участником неудавшегося заговора против великого князя Литовского Казимира IV. Предположительно в одном из московских монастырей он принял монашеский постриг, а затем решил уйти из Москвы в глухие костромские края (возможно, в связи с тем, что князь Бельский в это время был сослан в Галич). После странствий, о которых скажем чуть ниже, около 1493 г. он остановился в непригодном для жительства mestечке Копытове недалеко от Луха, где поставил келью. Позднее, когда у Тихона появились ученики, князь Бельский, к тому времени ставший владельцем этих земель, подарил братии для устроения обители участок около слияния рек Лух и Водополь, где ониозвели церковь во имя Николая Чудотворца. Умер прп. Тихон в крайней нищете 29 июня 1503 г., в день памяти своего небесного покровителя. В 1569 г. при игумене Константине в обители были обнаружены нетленные мощи преподобного. В 1570 г. Тихон был канонизирован Русской церковью, и с этого времени было установлено празднование Тихонова дня: в день смерти 29 июня и в день обретения мощей 9 июля. После перерыва в советскую эпоху Свято-Николо-Тихонов Луховский монастырь, в который выросла основанная прп. Тихоном обитель вокруг Никольской церкви, был возрожден в 1995 г. и является действующим; ныне это с. Тимирязево Лухского р-на Ивановской области.

В полевых материалах Топонимической экспедиции УрФУ находим лишь единичное упоминание этого святого в связи с празднованием дня его памяти — из Шарьинского р-на (юго-восток Костромской области): «Тихонов день — день преподобного Тихона Луховского, праздновался в [бывшей деревне] Шишкино [Одоевского сельсовета], косить только начинали, гулянья были, пиво варили, конечно, стряпали»⁴³. Тем не менее, можно обнаружить иные свидетельства существования его культа.

⁴² А. В. Житие и подвиги Преподобного и Богоносного отца нашего Тихона, Лухского Чудотворца // Костромские епархиальные ведомости. 1888. № 23. С. 646–654; № 24. С. 679–686.

⁴³ ЛКТЭ.

Согласно статистическому описанию церквей Костромской епархии по состоянию на 1863 г., в Костромской губернии престолы, освященные во имя Тихона Луховского (а не его тезоименного святого) находились: в с. Космодемьянском бывшего Кинешемского уезда (ныне — с. Козьмодемьян Островского р-на Костромской области), в с. Михайловском Нерехтского уезда Костромской губернии (ныне — Ивановской области), с. Макаровском Юрьевецкого уезда (ныне — Ивановской области), в г. Лух⁴⁴ — словом, в юго-западных пределах губернии, отчасти захватывающих современную Ивановскую область. Эти места соотносятся и примыкают к местам подвижничества прп. Тихона, где он, согласно житию, устроил обитель, впоследствии ставшую Тихоновой пустынью. Примечательно, что в 2019 г. на юге области, на границе с Нижегородчиной, в д. Большие Рымы Макарьевского р-на, где Тихонов день является престольным праздником, во имя Тихона Луховского была освящена новая часовня⁴⁵. Предания о посещении Тихоном Нерехтского края живут в народе; их можно встретить в краеведческой литературе⁴⁶.

Установление Тихонова дня в качестве годового праздника, тем не менее, фиксируется, как уже было сказано, гораздо шире; шире распространены и предания о Тихоне Луховском.

В изложениях жития святого, сделанных П. А. Илинским в упомянутых выше трудах на рубеже XIX–XX вв., находим указания на географию странствий Тихона: «Шествие Тихона было по дорогами к Кинешме и Галичу, где и теперь находятся следы его пребывания, как, например, в с. Измайловой, Кинешемского уезда. Здесь особо почтается его память. <...> Затем пребывание Тихона в другом краю, еще более соприкасавшемся с Галичем, в Ветлужском занесено в летописи того края. Тихон Лухский проходил через Шангу с проповедью о покорности Мстиславскому и князю Московскому. Он был в Кажирове и Быстрых, а также на месте Пышугской и Заводской волостей, где ему установлено особое празднование, совершающееся и до сего времени»⁴⁷. Судя по данной им ссылке, П. А. Илинский опирался на труд Д. П. Дементьева⁴⁸, краеведа конца XIX — первой трети XX в., благодаря которому до нас дошли редкие, впоследствии во многом утраченные документы, содержащие сведения о бассейне р. Ветлуга начиная со Средневековья; его поддерживала и публиковала некоторые его рукописи Костромская губернская ученая архивная комиссия. О личности Д. П. Дементьева и его

⁴⁴ Статистическое описание... С. 125, 190, 202, 208.

⁴⁵ URL: <https://sobory.ru/photo/436480> (дата обращения: 10.10.2025).

⁴⁶ Игумен Антоний (Бутин). Православные святыни Нерехтского края // Губернский дом. 2021. № 4 (125). С. 64.

⁴⁷ Илинский П. А. Луховская Тихонова пустынь... С. 7–8.

⁴⁸ Дементьев Д. П. Краткий исторический очерк Шангского городища // Костромская старина. Сборник, издаваемый Костромской губернской ученой комиссией. 1894. Вып. 3. Исследования. С. 20–50.

архиве см. замечательную книгу «Ветлужский летописец»⁴⁹; там же находим академические комментарии относительно средневековых документов, с которыми он работал, и научное издание некоторых трудов из его архива. Д. П. Дементьев с указанием устных и письменных своих источников оставил пересказ преданий о странствиях Тихона Луховского по р. Ветлуге в сопровождении других подвижников — Варнавы Ветлужского и Макария Унженского, причем подробно перечислил населенные пункты Пышугской волости (Ивакино, Пышуг, Высокая, Морошкино, Онучино, Слепенково) и соседней Заводской волости (Бурдово, Осташово), где день памяти Тихона (29 июня) особенно отмечается ежегодным молебном; приводятся также предания о нескольких источниках, встретившихся на пути у Тихона и потому целебных⁵⁰. Эти и подобные фольклорные тексты о почитании Тихона в Поветлужье сохранились в народе и по сию пору, они транслируются в современной краеведческой литературе⁵¹, в редуцированном виде фиксируются и Топонимической экспедицией УрФУ, ср.: «Варнава 24 июня, у нас [в д. Плосково Шарьинского р-на] праздник. А Тихонов день в Козионихе, 29 июня. У нас рассказывают, плыли Варнава и Тихон по реке. Где Варнава поставил весло, там стал бить ключик. Это наш Варнавинский ключик. Туда приходят, молятся»⁵². Таким образом, распространенность празднования Тихонова дня в качестве годового праздника деревни во всем Поветлужье тесно связана с памятью о Тихоне Луховском, живущей в этих краях.

Наконец, прокомментируем северо-восточное костромское скопление «Тихоновых» праздников. В нем можно подозревать влияние культа местночтимого святого — Тихона Крестогорского. Сведений о нем крайне мало. Считается, что он был основателем пустыни в с. Тихон (современный Вохомский р-н Костромской области). В «Исторических сказаниях о жизни святых, подвизавшихся в Вологодской епархии...» И. П. Верюжского находим: «Об этом угоднике Божием не дошло до нас никаких известий, кроме того, что в 7187 (1679) году он основал в 60 верстах от г. Никольска на реке Вохме Крестогорскую Тихонову пустынь, обращенную в 1764 году в приходскую церковь. Пустынь его была самая бедная, земли имела очень мало и во все время непродолжительного (85 лет) своего существования управлялась строителями. <...> Ныне в приходской церкви один престол посвящен имени Тихона Амафунтского, вероятно, это был день тезоиме-

⁴⁹ Ветлужский летописец / сост. Н. В. Морохин. Кострома: Костр. гос. историко-архитектурный и худож. музей; Ветлужский краеведческий музей, 2017.

⁵⁰ Там же. С. 155–158.

⁵¹ Кивокурцева О. Ю. Храмы Поветлужья // Ветлужская сторона. Историко-краеведческий сборник. Кострома: [б. и.], 1995. С. 48–69; Золотова К. Тихонов день — особенный праздник // Губернский дом. 2022. № 2 (127). С. 113–114; Святые источники Костромской земли / подг. информационным отделом Костромской епархии // Губернский дом. 2021. № 4 (125). С. 108–120.

⁵² ЛКТЭ.

нитства подвижника»⁵³. Несмотря на посвящение престольного праздника с. Тихон свт. Тихону Амафунтскому, образ основателя обители⁵⁴, упраздненной в 1764 г., сохраняется в фольклоре, ср. записи Топонимической экспедиции УрФУ: «Парень Тихон — охотник молодой — ходил в лес и забрался на гору. 34 метра высота, деревья толстые. И на вершине этой горы он обнаружил ключ. Этот парень, Тихон, увидел его, а жарко, пить захотелось. Он наклонился к ключу, а там крест лежит. Он напился, крест взял. Пришёл домой, через некоторое время смотрит — креста нет. Снова пошёл на охоту, смотрит — крест снова там. Рассказал, все решили: знамение, что крест два раза в одном месте оказался. И назвали “Крестогорский ключ”. Монахи стали там монастырь строить. И назвали Крестогорская мужская пустынь. А потом уж образовалась Красногорская крепость. А Тихона-то куда денешь? И вот была Крестогорская Тихоновская Пустынь, а потом Крестогорский Тихоновский монастырь. Произошло это в 16 или 17 веке. Сначала там были просто поселенцы, потом церковь образовалась, а потом и дальше пошло» (Вохомский р-н, с. Троица)⁵⁵.

* * *

Для того чтобы из церковного календаря попасть в народную календарную систему и закрепиться в ней, дата памяти того или иного «местного святого», связанного с Костромским краем, должна «открывать» нам судьбу подвижника, сыгравшего значительную роль в преобразовании местного культурного и природного ландшафта. След в местной хрононимии остали те из — говоря обобщенно — костромских святых, кто стоял у истоков распространения христианства в Костромском крае, основатели ключевых для этой территории культурных и хозяйственных центров — монастырей. Примечательно, что народное сознание стремится к соединению этих культурных героев в фольклорных текстах, ср. упомянутые выше предания о свв. Макарии, Варнаве и Тихоне Луховском, которые на одном судне странствовали по р. Ветлуга и основывали совместные станы.

При этом, несмотря на часто формально общечерковное почитание этих святых, соответствующие народные хрононимы нередко оказываются исключительно локальными языковыми фактами. Иногда они охватывают несколько районов сетью престольных праздников — ср., к примеру, почитание Макария Унженского, которое имеет явный центр в Макарьевском р-не, но распространяется и за пределы центра его культа: *Макарьев день* 7 августа в качестве престольного праздника активно отмечается в сосед-

⁵³ Верюжский И. П. Исторические сказания о жизни святых, подвизавшихся в Вологодской епархии, прославляемых всею церковию и местно чтимых. Вологда: В тип. В. А. Гудкова-Белякова, 1880. С. 689.

⁵⁴ В с. Тихон в последние годы была освящена часовня в честь Тихона Крестогорского, см. URL: <https://sobory.ru/article/?object=61320> (дата обращения 10.10.2025).

⁵⁵ ЛКТЭ.

нем Кадыйском р-не (на границе с нижегородскими землями, где также разворачивалась прижизненная деятельность Макария), а также в Шарьинском, Межевском, Мантуровском и некоторых других более отдаленных районах, хотя, конечно, образ прп. Макария в календарных контекстах и частотность празднования дня его памяти постепенно ощущимо «затухают». Иногда ареал поминования святого является совсем узколокальным —ср., к примеру, компактное расположение хрононимов, связанных с именем Авраамия Чухломского, вокруг центра его культа, Авраамиева монастыря на берегу Чухломского озера.

Современные формы бытования этих культов существуют, как кажется, не в последнюю очередь с опорой на народный календарь⁵⁶; можно сказать, что это «календарные» святые: «вход в культ» как бы осуществляется через хрононим — то есть языковой факт (название праздника) нередко оказывается прочно и издревле закреплен в местной календарной системе, особенно если он наращивает вокруг себя календарные присловья; и именно благодаря хронониму сохраняется память о культе (ср., к примеру: «Макарьев день у нас в августе, Городовая. Праздник нашего города. Это день Макарию, он великий святой. Он плыл по Унже, остановился и построил себе келью. Там молился. Всех лечил Макарий. Татар остановил, когда они к нам шли. На этом месте теперь монастырь» (Макарьев)⁵⁷. Конечно, в роли такого «крючка-зацепки» для народной памяти может выступать не только хрононим, а, к примеру, топоним — скажем, отголоски культа Варнавы Ветлужского на юго-востоке Костромской области сохраняются в том числе благодаря названиям водных источников-ключиков через агионим: костром. *Варнава, Варнавин ключик* и др.⁵⁸

Источники

А. В. Житие и подвиги Преподобного и Богоносного отца нашего Тихона, Лухского Чудотворца // Костромские епархиальные ведомости. 1888. № 23. С. 646–654; № 24. С. 679–686.

Верюжский И. П. Исторические сказания о жизни святых, подвизавшихся в Вологодской епархии, прославляемых всею церковию и местно чтимых. Вологда: В тип. В. А. Гудкова-Белякова, 1880.

Ганцовская Н. С. Словарь говоров Костромского Заволжья: междуречье Костромы и Унжи. Кострома; М.: Книжный клуб Книговек, 2015.

⁵⁶ Ср. наблюдения А. Б. Мороза: «Из триады «агионим — хрононим — дата» наибольшей устойчивостью обладает второй компонент — хрононим, который расширяет свои функции на остальные два компонента, одновременно и выполняя роль носителя агиографической информации, и структурируя календарь» (Мороз А. Б. Святые Русского Севера... С. 69).

⁵⁷ ЛКТЭ.

⁵⁸ Там же.

- Дементьев Д. П.* Краткий исторический очерк Шанского городища // Костромская старина. Сборник, издаваемый Костромской губернской ученой комиссией. 1894. Вып. 3. Исследования. С. 20–50.
- Житие и чудеса преподобного Пафомия Нерехтского / сост. игум. Алексия (Ремизова). Кострома: Костром. епархия РПЦ, 2009.
- Золотова К.* Тихонов день — особенный праздник // Губернский дом. 2022. № 2 (127). С. 113–114.
- Игумен Антоний (Бутин).* Православные святыни Нерехтского края // Губернский дом. 2021. № 4 (125). С. 56–65.
- Илинский П. А.* Луховская Тихонова пустынь Костромской губернии. Исторический очерк. Кострома: Типо-лит. С. П. Федотова, 1898.
- Илинский П. А.* Житие преподобного Тихона, Луховского чудотворца, в память 400-летия со дня блаженной его кончины. Кострома: Типо-лит. С. П. Федотова, 1903.
- Кивокурцева О. Ю.* Храмы Поветлужья // Ветлужская сторона. Историко-краеведческий сборник. Кострома: [б. и.], 1995. С. 48–69.
- Лексическая картотека Топонимической экспедиции УрФУ (хранится на кафедре русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации УрФУ, Екатеринбург).
- Народный месяцеслов: Пословицы, поговорки, приметы, присловья о временах года и о погоде / сост. и авт. вводн. текстов Г. Д. Рыженков; вступ. ст. и словарь А. Н. Розова; оформ. Т. М. Чирковой. М.: Современник, 1991.
- Новосельский Н., свщ.* Преподобный Пафомий, Нерехтский чудотворец. Жизнь его и чудеса // Житие и чудеса преподобного Пафомия Нерехтского / сост. игум. Алексия (Ремизова). Кострома: Костром. епархия РПЦ, 2009. С. 4–23.
- Святые источники Костромской земли / подг. информационным отделом Костромской епархии // Губернский дом. 2021. № 4 (125). С. 108–120.
- Статистическое описание соборов и церквей Костромской епархии, составленное на основании подлинных сведений, имеющихся по духовному ведомству, протоиереем Иоанном Беляевым. СПб.: В тип. Почтового департамента, 1863.
- Топонимическая картотека Топонимической экспедиции УрФУ (хранится на кафедре русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации УрФУ, Екатеринбург).

Литература

- Атрошенко О. В., Кривоцапова Ю. А., Осипова К. В.* Русский народный календарь. Этнолингвистический словарь. М.: АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2015.
- Бардовская У. К., Макиакова Т. А.* Отголоски культа Пафомия Нерехтского в культурно-языковом сознании жителей Нерехтского района Костромской области // Живая старина. 2020. № 2 (106). С. 18–21.
- Ветлужский летописец / сост. Н. В. Морохин. Кострома: Костр. гос. историко-архитектурный и худож. музей; Ветлужский краеведческий музей, 2017.
- Голубинский Е. Е.* История канонизации святых в Русской Церкви. Изд. 2. М.: Имп. О-во истории и древностей рос. при Моск. ун-те, 1903.

- Дорофеева К. В. Житие преподобного Авраамия Галичского // Вестник церковной истории. 2011. № 1–2. С. 5–55.
- Зонников Н. А. Преподобный Авраамий Городецкий, Галичский и Чухломский. К 625-летию со дня преставления (1375–2000). Кострома: [б. и.], 2000.
- Зонников Н. А. Авраамий Галичский // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2000. Т. I. С. 173–175.
- Зонников Н. А. Галичская икона Божией Матери «Умиление» // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2005. Т. X. С. 344–345.
- Зонников Н. А. Пахомиев Нерехтский Сыпанов во имя Святой Троицы женский монастырь // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2019. Т. LV. С. 117–121.
- Зонников Н. А., Тихомирова Е. Л., Э. П. И. Пахомий Нерехтский // Православная энциклопедия. М.: Церков.-науч. центр «Православ. энцикл.», 2019. Т. LV. С. 128–133.
- Кучкин В. А. Формирование государственной территории Северо-Восточной Руси в X–XIV вв. М.: Наука, 1984.
- Кучко В. С. Хрононимы и особенности календарного цикла Макарьевского района Костромской области // Вопросы ономастики. 2023. Т. 20. № 3. С. 164–183. DOI: 10.15826/vopr_onom.2023.20.3.036
- Кучко В. С., Сурикова О. Д. Электронное картографирование народной хрононимии: возможности и перспективы (на костромском материале) // Вопросы ономастики. 2025. Т. 22. № 3. В печати.
- Мороз А. Б. Святые Русского Севера: Народная агиография. М.: ОГИ, 2009.

References

- Atroshenko, O. V., Krivoshchapova, Yu. A., Osipova, K. V. (2015). *Russian Folklore Calendar: Ethnolinguistic Dictionary*. Moscow: AST-PRESS BOOK. (In Russian)
- Bardovskaya, U. K., Makshakova, T. A. (2020). Echoes of the Cult of Pakhomy of Nerekhta in the Cultural and Linguistic Consciousness of the Inhabitants of the Nerekhta District, Kostroma Region. *Zhivaia Starina*, No. 2 (106), pp. 18–21. (In Russian)
- Dorofeeva, K. V. (2011). The Life of St. Abraham of Galich. *Vestnik Tserkovnoi Istorii*, No. 1–2, pp. 5–55. (In Russian)
- Kuchkin, V. A. (1984). *Formation of the State Territory of Northeastern Russia in the X–XIV Centuries*. Moscow: Nauka. (In Russian)
- Kuchko, V. S. (2023). Chrononyms and Some Features of the Calendar Cycle of Makarevsky District, Kostroma Region. *Voprosy onomastiki*, Vol. 20, No. 3, pp. 164–183. DOI: 10.15826/vopr_onom.2023.20.3.036 (In Russian)
- Kuchko, V. S., Surikova, O. D. (2025). Electronic Mapping of Folk Chrononymy: Opportunities and Prospects (based on Kostroma Material). *Voprosy onomastiki*, Vol. 22, No. 3. In print. (In Russian)
- Morokhin, N. V. (Ed.) (2017). *Vetluzhsky Chronicler*. Kostroma: Kostr. gos. istoricheskii, arkitekturnyi i khudozhestvennyi musei; Vetluzhskii kraevedcheskii musei. (In Russian)

- Moroz, A. B. (2009). *Russian North Saints: Folk Agiography*. Moscow: OGI. (In Russian)
- Zontikov, N. A. (2000). *The Venerable Abraham of Gorodets, Galich and Chukhloma. To mark the 625th Anniversary of his Repose (1375–2000)*. Kostroma: [s.n.]. (In Russian)
- Zontikov, N. A. (2000). Abraham of Galich. In: *Orthodox Encyclopedia*. Moscow: Tserkov.-nauchnyi tsentr «Pravoslavnaya entsiklopedia». Vol. I, pp. 173–175. (In Russian)
- Zontikov, N. A. (2005). Galich Icon of the Mother of God «Tenderness». In: *Orthodox Encyclopedia*. Moscow: Tserkov.-nauchnyi tsentr «Pravoslavnaya entsiklopedia». Vol. X, pp. 344–345. (In Russian)
- Zontikov, N. A. (2019). Pakhomiev Nerekhtsky Sypanov convent in the name of the Holy Trinity. In: *Orthodox Encyclopedia*. Moscow: Tserkov.-nauchnyi tsentr «Pravoslavnaya entsiklopedia». Vol. LV, pp. 117–121. (In Russian)
- Zontikov, N. A., Tikhomirova, E. L., E. P. I. (2019). Pakhomiy Nerekhtsky In: *Orthodox Encyclopedia*. Moscow: Tserkov.-nauchnyi tsentr «Pravoslavnaya entsiklopedia». Vol. LV, pp. 128–133. (In Russian)